

直播间售卖假古董 老人为何借贷下单？

近日，一些消费者反映，家中老人因听信直播间主播“捡漏、升值、高价回收”等话术，购买了大量假古董、玉石等商品，部分老年人沉迷其中甚至背上高额贷款。除了退款维权艰难，子女们更担心的是老人们的心理状态，很多老人不相信自己被骗。他们为何会陷入直播间假古董销售骗局？如何遏制此类乱象？

通过低价日用品引流 逐步诱导老人购买

经过多方调查采访，记者梳理发现，这些直播间有一整套循序渐进的操作套路和模式，使得老人们深陷其中。一些直播间靠低价货品或日用品走量，逐步培养老年人的购买习惯。还有直播间通过将价格极低的产品与高价商品混卖的方式诱导购买。

多位家属告诉记者，老人们并不是一开始就买这些高价假古董，此类直播间往往是通过低价生活用品吸引老人。

虚构剧本、谎称“一夜暴富” 烘托购买气氛

通过剧本演绎或“一夜暴富”等话术，烘托紧张的购买气氛，也是此类直播间常用的套路之一。“今天以几百元、几千元的价格拍下这些字画、纪念币等商品，几个月后主播团队将以几百万元的价格回收，今后将成千上万倍地增值。”这是吸引老人深陷直播间的常见话术。

家属王梅说：“他们的说辞是这个东西要藏起来，不能让家里人看到。过段时间，他们直播间的人会上门回收。现在是两千元拍的，到时候会升值到两百万或者几百万元，一夜发财致富。”2024年10月，河南省长垣市警方披露的一起诈骗案，是通过虚构家庭矛盾的剧本，诱骗粉丝购买。

不断开新店规避审查 家属维权退款困难

直播间还引流至其他社交软件或不断开新店，分散资金流，规避用户举报及相关审查。主播通过开小号、新号甚至引流至群聊等渠道，一方面使得购买金额过于分散，家属们退款困难；另一方面也有效地逃避多方审查。

在一起针对玉石直播间的打击中，上海警方发现涉案团伙的直播间一周更换一次。家属们告诉记者，套路还远不止于直播过程中出现的这些。记者在调查中发现，直播间销售假古董之外，还衍生出了新骗局——一些主播通过微信添加老人，号称交880元，就可以上门回收这些商品，价格比市面价高20%。

中国人民大学人口与健康学院院长、老年学研究所所长杜鹏表示，完善老年人网络消费管理之外，更需要家人、社会帮助老人对新事物树立正确认识。杜鹏称：“从根本上说，还是要提高老年人对这些新销售模式的认识。既要加强防诈骗宣传，家人也要多关心老人，让老人与时俱进地更新他对社会的了解。”

据“瞭望智库”

大连建华污水处理有限公司医疗机构污泥处理项目
环境影响报告书(征求意见稿)第一次公示
根据《环境影响评价公众参与办法》相关规定，现将《大连建华污水处理有限公司医疗机构污泥处理项目环境影响报告书(征求意见稿)》公开，内容如下：
1. 征求意见稿全文网络链接：<https://pan.baidu.com/s/1SiOXxubQ1O6gqvdsHrAWAA>，提取码：u55W
2. 纸质版报告：可与我单位联系索取、查阅。
3. 征求意见稿范围：评价范围内的公众(含单位)。
4. 公众意见网络链接：同征求意见稿链接。
5. 公众提出意见的方式和途径：公众可通过电话0411-88707788、电子邮件154801074@qq.com等方式参与公众调查，提出对本项目的意见及建议。
6. 公众提出意见起止时间：2025.1.9-2025.1.22。

当地时间2025年1月9日，家住洛杉矶帕萨迪纳的黄文慧，驱车匆匆前往圣盖博山脚下的阿尔塔迪纳地区。那里是距离伊顿山火最近的地方，也是政府命令强制撤离的区域。美国麦克斯公司的卫星图像显示，伊顿山火几乎烧毁了阿尔塔迪纳西部的每栋建筑，大火几乎一直蔓延到地区东部。黄文慧正好碰到一家人回来看自己的房子，“他们的女儿站在废墟里哭得非常大声。当时我就跟着流泪了，没有人会想要失去自己好好的家。”黄文慧告诉记者。

这场大火可能为美国历史上损失最惨重的火灾。摩根大通公司发布的报告显示，洛杉矶地区历史性山火所造成的损失，已经飙升至接近500亿美元，并仍在持续上升。大火发生后，美国总统拜登取消原定9日至12日访问意大利的行程，集中精力指挥联邦政府应对洛杉矶山火。洛杉矶的大火尚未熄灭，但美国的政治互撕已经展开。

一场山火背后的政治互撕

“四面八方被山火包围”

“洛杉矶四面八方都被山火包围了。”已在洛杉矶生活了8年的黄文慧坦言。此次洛杉矶大火起于西侧的太平洋帕西非克帕利塞兹。加州林业和消防局称，该局于当地时间1月7日上午10时30分首次收到火灾报告。

加州林业和消防局公共信息官戴维·阿库纳表示：“在过去三十年中，这是1月份发生的第三次火灾。这绝对是一次罕见事件。”事实上，对于这次潜在的大火，洛杉矶政府早有预警。

1月6日晚，在加利福尼亚大学洛杉矶分校读博一的王文，就收到了学校转发的关于“飓风和火灾风险”的公共警报。洛杉矶政府在警报中写道，“预计从1月7日早上到1月8日下午，洛杉矶市将出现一场破坏性强、范围广泛且可能危及生命的风暴。预计阵风时速将达到约80-128千米，部分地区将达到约128-161千米。洛杉矶山区、丘陵和山谷地区，面临危险大风和极端火灾风险。”然而，山火之大，火势之猛，波及范围之广，远远超出了洛杉矶政府的想象。洛杉矶市长凯伦·巴斯表示，帕利塞兹大火在12分钟内从0.24平方公里蔓延到4.91平方公里。截至当地时间1月10日，帕利塞兹山火的过火面积已经达到近83平方公里，仅有6%的火势得到控制。

加州大学洛杉矶分校的气候科学家丹尼尔·斯温表示，帕利塞兹大火将成为历史上损失最惨重的山火。更为严峻的是，洛杉矶的大风加剧了山火蔓延。帕利塞兹的熊熊大火尚未扑灭，当地时间1月7日下午6时18分，洛杉矶东北部的伊顿山火接踵而至。截至1月9日凌晨四点三十分，伊顿山火的过火面积已达到55平方公里。

迅速蔓延的野火让洛杉矶的消防机构无力应对。加州林业和消防局官网数据显示，截至当地时间1月9日，整个洛杉矶仍有五场山火在燃烧。“洛杉矶消防部门准备应对一两起重大丛林火灾，但没有准备应对持续的大风和低湿度情况下的四处野火。”洛杉矶消防局局长安东尼·马罗尼表示。加州林业和消防局表示，目前缺乏“任何确凿证据”证明火灾是人为纵火。

去与留

坐落于美国西海岸的洛杉矶，是全美人口最多的县，约有1000万居民。这里凭借充足的阳光、细软的沙滩，以及世界著名的好莱坞和环球影城，成为好莱坞明星和美国政要的心仪之地。然而在大火蔓延之下，他们的豪宅无法幸免于难。当地时间1月8日，美国副总统哈里斯的新闻秘书证实，受帕利塞兹大火影响，哈里斯位于洛杉矶的家已在疏散令覆盖范围内。另据多家媒体报道，拜登儿子亨特·拜登租住于洛杉矶马里布的豪宅被山火“夷为平地”。媒体公布的照片显示，这座价值400万美元的豪华住宅已不复存在，只剩下一堆烧焦的砖石碎片和两根耸立着的烟囱。除了明星政要的豪宅，更多普通民众的生活被毁于一旦。

当地时间1月9日，加州消防局表示，空中勘测的结果表明，约有5316座建筑物毁于帕利塞兹大火，另一场伊顿大火可能造成约4000至5000座建筑物受损或被毁。幸运的是，黄文慧位于帕萨迪纳的家目前并未受到山火威胁，她周围的朋友也没有出现房子被山火摧毁的情况。“贷款买房都需要强制购买房屋保险，大家买

房还是会考虑的，容易发生山火的地方保险也不好买，有的根本就不给保。”黄文慧说，“加州年年都会发生山火，给保险公司带来了巨大压力，再加上加州限制保险涨价额度，很多保险公司要么只续保，不再增加新的客户，要么就直接把老客户的保险取消掉。”

两周前刚到洛杉矶工作的张欣同样没有想到，自己会如此近距离经历人生中的第一场山火。“我准备明天中午跑路去亲戚那里住。”当地时间1月9日晚，张欣告诉记者，亲戚距离她的家一小时车程。同样住在帕萨迪纳的李静，则早就转移去了避难所。李静所在的庇护所有三个大通间，一间房里面至少有上百号人。每个人都分到一张折叠床。

撤离还是留下，成了黄文慧的两难选择。她想离开，但电商货物都堆放在家里。她也担心人离开后，会有人进来偷东西。黄文慧的担心并不多余。据多家美媒报道，执法部门已逮捕20名在疏散区抢劫的嫌疑人。洛杉矶警方正在加强巡逻，以防止进一步发生犯罪活动。

政治互撕

“美国最美好、最漂亮的地方之一正在被烧毁，烧成灰烬。加文·纽森应该辞职，这全是他的错!!!”当地时间2025年1月8日，即将入主白宫的特朗普炮轰加州州长纽森，谴责其在应对山火上表现“无能”。他在自己的社交媒体平台发帖称，现在加州消防栓没有水、消防飞机也没有水，纽森应为这场“真正的灾难”负责。

特朗普还将矛头对准即将卸任的拜登。他言辞激烈地指出，“消防栓里没有水，联邦应急管理局就没有钱。这是拜登留给我的。”特朗普同时强调，洛杉矶大火凸显了拜登、纽森二人组的严重无能和管不善。加文·纽森是美国民主党籍政治家，2019年起担任加州州长，曾一度被认为是拜登的热门接班人。面对特朗普的指控，纽森毫不客气地反驳称，“民众正在逃命，这个人(特朗普)想把(山火)政治化。”

事实上，特朗普的指责并非空穴来风。据新华社报道，灭火过程中，洛杉矶有三个可存约379万升水储水罐相继干涸，导致消防人员只能面对数十个“干涸”的消防栓。为应对火灾，消防人员不得不抽取城市控水系统。洛杉矶水电局首席执行官珍妮丝·基诺内斯呼吁全市用户节约用水，同时提醒民众，由于抽取居民生活用水灭火，自来水水质可能下降或因野火产生的

灰烬而遭到污染。多名受访者告诉记者，他们均收到了水污染警告。“在美国，大家都很喜欢喝水龙头过滤过的水，但现在不能喝了，只能买瓶装水。附近超市的水都被抢光了，口罩和空气净化器也买不到了。”张欣说。对消防栓缺水一事，加州州长办公室驳斥称，山火期间水需求确实增加，但洛杉矶政府已填满了所有可用储水箱，只是高海拔地区的供水受到了水压影响，才导致一些消防栓无法使用。舆论场上也不乏为缺水辩解的声音。加利福尼亚大学戴维斯分校土木与环境工程教授杰伊·伦德说，城市消防蓄水罐通常用于扑灭本地小范围火灾，而非洛杉矶现在面临的大型野火。“问题不在于加州南部缺水，而是加州南部特定区域缺水，尤其是需要灭火的几小时里缺水。若多地同时着火，根本无法为每个消防员提供足够的水。”

加利福尼亚大学洛杉矶分校水资源专家格雷戈里·皮尔斯表达了同样的观点。他指出，眼下这一波野火的强度远超过南加州平常野火的强度。问题不是缺水，而是如何把大量水迅速输送到特地点，这需要电力和基础设施方面大量投资。

但在黄文慧看来，这在洛杉矶并不容易实现。(应采访者要求，文中黄文慧、李静、张欣等为化名) 文据《南方周末》